

古籍中的「六棵树」

古来名木生琼州

文海南日报记者 梁君穷



昌江黎族自治县七叉镇大章村房前屋后种了许
多花梨树。
海南日报记者 陈元才 摄

琼岛
六嘉木·
历史文化

绿意琼岛，万物竞生。从传统的椰子、橡胶、槟榔“三棵树”，到增加花梨、沉香、油茶后的“六棵树”，海南人民用勤劳的双手种出一片片“青绿”，大自然也不吝赠予丰厚的回报。

“六棵树”与海南结缘已久。近者如橡胶树，自被有识之士从南洋引种至琼已百余年；远者如椰子树、槟榔树，在这片土地有文字记载以来便出现在海南先民的日常生活中；还有花梨树、沉香树，不知在深山雨林中顽强存活了多少个世纪。

翻开纸张泛黄的古籍，我们常能看见历史长河中“六棵树”的身影：椰子树、槟榔树长在房前屋后，伴着老百姓安享四时；橡胶树的舶来史是一部浓缩的百年华侨爱国史；花梨、沉香制品作为名贵之物，被送至达官贵人手中；油茶树结出圆圆的果实，为百姓带来美味的香油。

槟榔是有名的南药，在古代，它的用途十分广泛，可嚼食、可入药、可为嫁娶之礼。就嚼食槟榔而言，早在东汉，杨孚撰写《异物志》一书就有提及：“槟榔若笋竹生竿……以扶留、古贲灰并食，下气及宿食白虫消谷，饮啖设为口实。”杨孚是当时南海郡番禺县（今广东省广州市一带）人，可见早在两千年前，岭南一带已有嚼食槟榔的习俗，并且古人已认识到槟榔有消食的功效。

而后的两千年间，嚼食槟榔的习俗随着贸易的发展一路北上，不仅老百姓嚼，达官贵人也嚼。《红楼梦》第六十四回就描写了贾琏借口要吃尤二姐的槟榔调戏她的场景。贾琏见尤二姐“手里拿着一条拴着荷包的绢子摆弄”，便往腰里摸了摸，说道：“槟榔荷包也忘记带来了，妹妹有槟榔，赏我一口吃。”尤二姐道：“槟榔倒有，就只是我的槟榔从来不给人吃。”

或许是因为“槟榔”的字音寓意喜庆，古人在议定嫁娶之事等场合将槟榔作为见面礼招待来客。晋代稽含所撰的《南方草木状》云：“（槟榔）出林邑（今越南中南部），彼人以为贵，婚族客必先进，若邂逅不设用，相嫌恨。”客人未享用到主人提供的槟榔，竟心生怨恨，这也从一个侧面反映出作为礼品的槟榔在古人心中的地位。

清代白话通俗小说《岭南逸史》中有一个桥段：“此是姑娘了，好一个人才！面庞儿与我相公一般，不知曾吃人家槟榔否？若不曾吃时，与我相公匹配起来，佳人才子，岂不是天上有地下无的一对好夫妻么！”这里的“吃人家槟榔”便是指定亲事。

古时海南也有这种习俗，正德《琼台志》风俗篇提到：“亲宾往来，非槟榔不为礼。至婚礼媒妁通问之初，絜其槟榔，富者盛以银盒，至女家，非许亲不开盒。但于盒中手占一枚，即为定礼。凡女子受聘者，谓之吃某氏槟榔。”如今，在我省万宁、陵水等一些地方，仍然保留着将槟榔作为婚庆之礼的习俗。

除槟榔外，海南药用植物中久负盛名者还有沉香，“海南沉香，一片万钱，冠绝天下。”在《本草纲目》中，李时珍这样盛赞海南沉香。

其实早在宋代，海南沉香便享誉中原，北宋宰相丁渭被贬海南期间撰述了《天香传》，成为海南沉香立传的第一人。他写道：“素闻海南出香至多，始命市之于闾里间，十无一有假……曰：‘琼管之地，黎母山酋之，四部境域，皆枕山麓，香多出此山，甲于天下。’”这篇《天香传》，使海南沉香名气更盛。



橡胶树流出胶水。
海南日报记者 张茂 摄

油茶，海南人又称山柚。与椰子树、槟榔树相比，油茶与海南的联系似乎不那么紧密，其实不然，数百年前海南人就已经在和山茶打交道。正德《琼台志》记载：“山柚，文昌多。花白，即闽中茶油。”

我国古人都很早就掌握了用油茶果榨油的工艺。明代《农政全书》记载：“每岁于寒露前三日收取渣子则多油，迟则油干。收子宜晒之高处，讼透风，过半月则罅发，取去斗，欲急开则摊晒一两日尽开矣。开后取子晒极干，入锥罐中碾细，蒸熟，榨油如常法。”

茶油兼具食用和药用价值，《本草纲目》云：“茶油性偏凉，凉血止血，清热解毒。主治肝血亏损，驱虫。益肠胃，明目。”《纲目拾遗》中称茶油“润肠清胃，杀虫解毒”。

除此之外，茶油还有许多妙用，对此古时的海南人也有认知。咸丰《琼山县志》记载：“山柚，取子打油，香气袭人，妇人用以泽发，亦可食。”该书提及妇女用茶油护发，这一生活习惯至今在琼海等地仍有保留。

在古代，茶油也是一种重要的外销商品，屈大均所著《广东新语》提到：“韶连始兴之间多茶子树，以茶子为油。客至辄以油煎诸物，为献燕吴人购之，为泽膏发。”这说明当时常有外地人到广东采购茶油，茶油是一种流通的商品。

油茶果受千锤万击始出香油，橡胶树被一轮轮刀割方得胶乳。相较于油茶树，橡胶树在海南更为常见，但其实橡胶树被引种至海南岛仅百余年，在山茶树面前理应自称“晚辈”。据民国陈铭枢《海南岛志》载，清代末年，在南洋经商的何麟书将数千株三叶橡胶苗运回海南种植，过了10年至1915年，海南的第一批橡胶树开割。

往后的历史，不用史书提醒，今人亦不敢轻忘。20世纪50年代初，西方国家对我国实行经济封锁和禁运措施。为了获取天然橡胶这一战略物资，我国决定引进种植橡胶树。国家一声令下，由军人、退转军人、技术人员、归国华侨、各林业大学毕业生组成的数十万垦殖大军挺进海南，开垦种植了数百万亩橡胶树，铸就了坚不可摧的绿色丰碑。■



一位农民手捧槟榔果。
海南日报记者 张杰 摄

山水有灵气，一树一花亦如此。海南的“六棵树”把根深深扎入琼州大地，在阳光雨露的滋养下成长，在狂风暴雨中茁壮挺拔，其形象品格早已印刻在海南人心中。

橡胶是爱国之树、奋进之树。它漂洋过海来到海南，扎根便是百年。百年风雨、百年峥嵘，橡胶树成排成列地站立，向人们展示着海南这边热土的生机活力。橡胶树的成功引种，彰显了海外侨胞的拳拳爱国之心，也向世界展示了中国人自立自强的决心。而橡胶树能在海南岛上扎根、站得稳，这背后则是农垦人数十年付出的辛勤与汗水。因为国家需要，他们不畏艰辛、筚路蓝缕，将一个个不可能变成可能，将一株株橡胶苗变成一片片橡胶林。

椰树是坚韧之树、奉献之树。遍布城乡的椰树是海南的象征，有椰树的地方，就有人们的欢歌笑语。无论是在烈日下还是在风雨中，椰树始终保持着挺拔的姿态，它用自己的坚强感染着人们。椰树全身都是宝，椰子水、椰子肉、椰壳、椰木……它将一切献给了海南，获得了海南人民由衷的喜爱。在自贸港建设的新征程中，“扎根守土、坚韧不拔、无私奉献”的椰树精神激励了许许多多的奋斗者。

槟榔是友谊之树、亲善之树。作为海南各民族都喜爱的树种，槟榔在山海之间搭建了友谊的桥梁。槟榔者，宾郎也，远到是客，来了是亲，槟榔果是用于招待贵宾的礼物。在海南中部黎族聚居区，一些村落至今仍保留着男方代表到女方家订婚，要携带槟榔果作为见面礼的习俗。而友好、亲善也是人与人、城与城乃至国与国交往的应有之义，从这个角度看，槟榔传递的信息，与处于改革开放前沿的海南的“气质”十分契合。

花梨是沉潜之树、实干之树。花梨成材要经历百年风霜，而这些磨砺也成就了花梨的价值。艰难险阻玉汝于成，花梨之所以被人们珍爱，正是因为那些岁月在它身上留下的痕迹。花梨给海南人的启示是：艰辛的经历最终都会成为值得珍藏的记忆，甚至是一笔宝贵的财富，只要脚踏实地、一步一个脚印，就一定能有所收获。

沉香是文化之树、传承之树。海南沉香之所以“沉”，是因为其有着深厚的文化底蕴，它从“燎沉香，消溽暑”的年代一路走来，陪伴我们度过了千年时光，也成就了自己“一片万钱，冠绝天下”的美名。海南沉香之所以“香”，是因为其中有汉代的壮、唐代的盛、宋代的雅，有好山好水的润泽。它的香从历史深处飘来，也融入当代人的美好生活。

油茶是创新之树、富强之树。从长在深山人不识到天下无人不识君，油茶的华丽转身证明了创新的重要性。油茶发挥自己的价值需要人们不断创新，培育新品种、开发新产品，而自贸港建设也需要这种创新精神。

其实，在海南，山山水水、草草木木都有情有义，都蕴含着海南的精神，它们和生活在这里的人们一起，构成了我们眼中的海南风韵。■